

eri.
Ó-tengeri
eladó,
LAJOS
zenben.

mény.
nak 40/1888.
chirré tétetik,
ati lakos ré-
zeni lakostól
évi szeptem-
% kamatai
r. perköltség
n bíróság le-
szült szarvas
elő ingóságok
előtt 10 óra-
elstein Miksa
tanyán meg-
en, a legtöb-
ízetés mellett,
is, el fognak
r hó 28.
zy Gábor.
küldött.

szab.
Paszta.
blák megerőzke-
si módja felettlőb-
pet sem fáradás-
sággal semmit-
számára ajánlata
nem eres-
ás
yára, Bécs, I.,
knak a bekül-
gelylyel, mely
adó árkedvez-
ny jó hírnevű
pesten: Kertész

ny.
évi XXIII.
fellívom a
viz mlti
ti jogo-
osait, —
kózo enge-
boríthatlan
évi augusz-
besátott hir-
november
e l e n t e t
agyis 1888.
arólag) az
különben
tekintetik,
intézkedik.
z engedély
dó beadvá-
ogi törvény
ése értelmé-
k.
ség, minden
ízimunklát
öntözési, le-
állalatokra,
vizvezeté-
satornákra,
yaránt ér-
88. január
y Imre
polgármester.

Szerkesztőség és kiadó hivatal
S. Áchényi-utca SIMON-ház Kunz József ur
kereskedésével szemben.
HIRDETÉNYEK,
Előzetési pénzek és a kiadás körüli panaszok,
valamint a lap szelemi részét illető
minden közlemények ide intézendők.
Bármentetlen levelek csak ismert kszektől
fogadtnak el.

DEBRECZENI ELLENŐR.

POLITIKAI, TARSADALMI és KÖZGAZDASÁGI LAP.
A SZABADELVU PART KÖZLÖNYE.

Megjelen naponként, a vasárnap és péntek kivételével.

XV. évfolyam 1888.

Debreczen, Kedd Február 14.

Előzetési ár:

Helyben házhoz hordva vagy vidékre postán küldve:	
Egész évre	10 frt — kr.
Félévre	5 frt — kr.
Negyedévre	2 frt 50 pr.
Egy óra	1 frt — kr.

Hirdetési díj:

Öt-hasásbospettisor egyszeri beiktatásáért 5kr
Bélyegdíj minden hirdetésért külön 30 kr
Nyilttér 4 hasásbospettisorért 20 kr.
Hirdetést vagy reklamot magában foglaló
újdonság sora 50 krajczár.



32. szám.

Magyar királyi udvar.

Fényben és pompában emelkedik a királyi vár a budai hegyormon: a király és királyné itthon vannak magyar hazájukban és ismét huzamos ideig maradnak magyar népünk körében, melylyel szívtől szívhez huzódó ezerszeres szálak által vannak örökre szorosán összekötve. Ismét a király felsége honol a királyi lak, királyi fénynek, de szorgos uralkodói munkának is szentelt helyiségeiben. Jönnek és mennek az ország nagyjai, kiken fényes sugarakban áradt szét az uralkodó kegye, felemelvén őket méltóságban és tiszteletben a trón zsámolyához. Jönnek és mennek a kormányhatalom felelős végrehajtói és mindazok, kik hivatra vannak közvetlen a király személyéhez hozni jelentést, hirt, beszámolót. Be jönnek és mennek mindazok is, kiket a sors vagy az emberek igazságtalansága nyomorba és inségbe sodort és a kik a király nagy szívtől, áldást osztó kezébe könyörögnek és remélnék orvoslást és megszabadítást, fájó sebeikre balzsamot, megérdemelt szenvedéseik enyhítését. Fájdalommal nélküli jelenleg a király kintün tanácsosát és referensét, és Bécsből napról-napra távirati jelentést kell adni a királynak a legmagasabb kabinetiroda magyar vezetőjének, Pápay Istvánnak hogylétéről, ki különben soha sem hiányzik a király oldalától, ha Magyarország idők, kit azonban most ágyhoz szegedett és Bécsben visszatartott betegsége. Csak nehezen nélkülözheti a király ezen kipróbált jeles munkatársát, a ki a felségfolyamodványok elintézését oly finom érzékű lelkismeretességgel, oly rendkívüli tapintattal készítette elő; de azért Pápay szelleme működik, a király kabinetirodája telve van főnökének igazi magyar lényével, ha ennek időnkint távol is kell maradnia. Sem a nagyoknak, sem a kicsinyeknek, sem az előkelőknek, sem a szükségget szenvedőknek nem lesz panaszuk. A király palota kapui tárva vannak, mindenki bebocsátást nyer, a ki a király-

hoz jutni akar. A nagy márvány teremben fogadta tegnap Magyarország királya, felséges nejevel és gyermekeivel oldalán, a magyar társadalom elijét. Tegnap volt a bál az udvarnál. A mi születésnapjánál és szellemi fogva előkelő, az vendége volt a királynak és házának. És csüörtökön nyilvános kihallgatások vannak, a király azok számára lesz ott, hon, kik nem fény és megtiszteltetést, hanem kegyelmet és igazságot keresnek.

Közben Erzsébet királynénak, ezen földön vándorló fényalaknak, Magyarország védangyalának és bálványának magasztos érzéke, nemes szíve, adakozó keze működik csendben és fáradhatlanul. Nyájassága mindenkit elbájol, kegyessége minden szíveket magához köt.

De a trónörökös és neje és a „magyar hercegisasszony“ Mária-Valéria is teljes magaslátán állanak magasztos feladatoknak, melyet felséges szíveik szívéhez és trónjához legközelebb eső állásuk hárt reájuk. A trónörökös pár alig érkezett meg a magyar fővárosba, mindjárt megérkezésük napjának estjén, elment az operába, hogy megjelenése által a kiválóan magyar nemzeti kultúregylet ünnepeiyének megadja a legmagasabb befny t és ékességet és tündöklő módon bebonyítsa a Magyarországgal való összetartozandóság érzetét. És miután a trónörökös a következő napot az általa szerkesztett korszakalkotó magyar műnek szentelte, feleségével és nővérével vendégül ment egy magyar házhoz, özvegy gróf Csekonics Jánosnéhoz, a hol az uralkodó családnak több számos tagját találta, és a hol a díszes Habsburg — Lotharingi ház fenséges sarjai a magyar arisztokracia körében magukat oly jól és otthonosan érezték, hogy hajnali 4 óráig ott maradtak.

Van magyar királyi udvar, és magyar királyi család mely itthon millió szívekből fakadt örömszájtól vétetik körül.

(„Pester Correspondenz“)

A „Debreczeni Ellenőr“ tárcaja.

A bojár leánya.

Regény.
Írta: Vértesi Arnold.
(Folytatás.)
XVIII.
Palinak ez éj óta minden törekvése oda volt irányozva, hogy az atyja nyakán függő medallion birtokába kerítse. Látni akarta minden áron.
Egész lelkét a lázas vágy töltötte be, ezen gondolkozott szüntelen. Minden kigondolható cselöfölgáson törte ifjú fejét; nem birt hozzá jutni. Pedig látnia kell; megöli ez a kétkedés és bizonytalanság.
Senki sem sejtette azt, mi a gyermek lelkében végbement; senki sem látott szívétbe s nem pillantotta ott meg az irtózatot sötétséget, mely anyja halála óta mindinkább homályba borította lelkének minden tehetségét, minden egyéb gondolatát azon egy gondolaton kívül, mely anyjának halálával foglalkozott.
Igy magára hagyatva a gyermek e szomorú és zord gondolatnak, mindinkább megerősödött lelkében az eszme, hogy ő van hivatta megoszulni anyja halálát.
A jó Csongrády Gyuri nem sokat értett a gyermekek neveléséhez s legkevésbé volt képes irányadó befolyást gyakorolni e különben is makacs, komor, és engedetlen gyermekre, ki már nagyon is korán kezdte érezni szellemi felsőségét gyámja fölött s kinek heves, szenvedélyes lelke megvetette Csongrády Gyuri lanyhaságát s lomha jószívűségét.
Annyira nem ismerte a jó Csongrády gyámfiát, hogy azt hitte most, a komor tépelődés, elmélázás csak mulandó dolog volt nála, afféle

gyermeki szeszély, mint a milyet makranczos gyermekeknel találhatni. Most derültebbnek, nyájassabbnak látszott a fiu s atyjával is beszélt; előjött és kezét csókolta neki.

Igaz hogy ha valami figyelmes arczismerő lett volna Csongrády Gyuri észrevehette volna a fiu arczán a csak nagynehen elfojtott ellenszenvet, a mint megcsókolta atyja kezét. Csongrády nem vette észre, mily nehéz küzdelmébe került az a fiúnak.

Fehér Ármín rendkívül meglepettnek látszott s zavarában eleinte szólni sem tudott. Ugy látszott, mintha egész csodálkozó elpirulással állna ott fia előtt, az apa csaknem megalázottnak érezte magát fia előtt.

Régebben megszűnt köztük a szeretet, mintsem azt egy pillanat alatt újra föl lehetett volna építeni. Fehér Ármín néhány nyájasság kérdést intézett fiahoz, de látszott rajta, hogy nagyon tartózkodó.

Majdnem ugy bánt fiával, mint egy felnőtt emberrel. A fiúnak kora érettsége, komolysága némileg igazolni látszott ezt, hiszen Csongrády sem bánt ugy vele mint hasonló kora gyermekkel bánti szoktak.

Ha szívétbe láttak volna a fiúnak, eljédtek volna. Mily kint kellett kiállnia, hogy kevély szívét megalázza s nyájasság arcot mutatott ahhoz és megcsókolta kezét annak, kit gyűlölt.

De bármennyire nehezére esett megtörni kevély szívét, megtette mégis, mert ez mind kitűzött céljának előmozdítására fog szolgálni. Talán hízélgés által könnyebben hozzá jut a medallion titkához, melyet ismerni, látni akar; legalább ha eltitkolja ellenséges indulatát, nem gerjeszt gyanut.

Az első ravaszság volt ez büszke szívében, mely megvetette a hízélgést és alattomoságot.

Országgyűlés.

Budapest, február 13.

A képviselőház mai ülésében befejezte a közoktatásügyi s megkezdte az igazságügyi költségvetés tárgyalását. Az előbbinek egyes tételeinél ma is történtek felszólalások. Így a történelmi források kiadásánál Szederkényi, az akadémia könyvtára cziménél Vádnay Andor szólalt föl. Az egyházi célok nál Darányi Ignác azon óhaját fejezte ki, hogy a dotatív tavalyi összege vétségék fel lehetőleg a jövő évi költségvetésben is. Zay Adolf, ugyanitt az erdei ágostai egyházon állítólag ejtett jogsérelemről panaszkodott. Tiszta miniszterelnök kifejté, hogy itt jogsérelemről szó sem lehet; Darányinak pedig azt feleli, hogy bár most a felekezetek dotatívójának felemelésére kötelező nyilatkozatot tenni nem lehet, a kormány rajta lesz, hogy a tavalyi összeg (310,000 frt) vétségék fel a jövő évi költségvetésbe.

Az igazságügyi költségvetés felett szintén általános vita indult meg. Az előadó, Busbach tájékoztató beszéde után Polonyi szölt hosszasan a hitbizományok s a statárium mai alkalmazási módja ellen; szölt az esküdtzések összeállításáról; az adminisztratív több fogyatkozásáról s utalt a királyi tábla, szerinte 38,000 nyi restantiájára s megrovólag emel ki, hogy az igazságügyminiszter a szabadelvű párti körben kinevezések miatt megtámadtatott.

Tiszta Kálmán előadta, Polonyit czáfolólag, mi a szabadelvű clubban történt, s reá mutatott az irányelvekre, melyek az igazságügyminisztert e kinevezések körül ép a szabadelvű pártkörben tett nyilatkozatai szerint is — vezetik, a mit az egész ház élénk helyesléssel kísért. Ezután Varsady Károly szólalt fel ki több igazságügyi kérdérről tartott szakaszerü, figyelemre méltó beszédet. Végül Fabinyi miniszter nyilatkozott röviden Polonyi észrevételeire kijelentve, minő elvek szerint gyakorolja a kinevezéseket s egyuttal rectificálva, hogy a királyi tábla restantiái nem oly nagyok, mint Polonyi mondá. Az igazságügyminiszter beszédét a ház élénken helyeselve.

Külföld.

A béke és Angolország. A „Morning Post“ teljesen alaptalannak nyilvánítja azt a hírt, hogy tárgyalások folynának Angolországgal az iránt, hogy csatlakozzék a francia-orosz szövetséghez, állást foglalandó a közép-európai hatalmak szövetsége ellen. Ez eljárás ko-

molyan fenyegetné az európai békét, mely most nincsen kitéve annak, hogy megzavar tassék, a mig Angolország és Törökország a hármasszövetséget támogatják.

A „Standard“ szerint nem szükséges, hogy külön egyezség kötessék Angolországgal, hogy az osztrák-magyar és az olasz partok ellenséges hajók kikötése ellen megvédelmeztessenek. Angolország nem köthet véd-és dacszövetségeket, de el van készülve arra, hogy föntartja a szerződéseket, melyeket aláírt. A mig a hármasszövetség a béke föntartásának zálogát képezi, addig Angolország azt támogatni fogja. Ha a békét valamely hatalom, mely a szövetségben kívül áll, megtalálná bontani, akkor Angolország a támadó fél ellen vetné latba erejét. Ez a politikája Salisburynak.

Perlekedési viszketeg.

A bírói kinevezések egyre gyakoribbabb lesznek s a felsőbb bíróságoknál egyre több kiegészítő erő alkalmaztatik. És a hátralékok még sem apadnak, sőt inkább mint hold töltével a tenger dagálya, ugy növekszik a bírói létszámmal beözönlő periratok árja. — Ügyvéd már oly sok van, mintha csak vadon tenyészének akár a mezei virág és a gyom, és különösen Budapest főváros már valószálgal el van árasztva a magasabb polgárisodás ezen növényével. És mégis minden év új légió paragrafuslovagot és küzdőt hoz. A költségeket a közönség viseli, ezen akaratos nagy gyermek, mely folyton veszekedni akar, daczára annak, hogy tudja, miszerint akár győz, akár legyőzetik, két foltok nélkül nem menekül a harczból.

A perlekedési viszketeg mindig kiterjedt betegség volt a magyar társadalomban, az előre haladó polgárisodás nem szüntette meg a betegséget, sőt inkább kiterjesztette, mélyítette s az ma mélyen gyökerező alapbaj, mely alkalmas az őszinte hazafiban és melegen érző emberbarátban a legnagyobb aggodalmat kelteni fel.

Mily pereket indítanak nálunk! A perlekedési düh a legelőkelőbb köröket annyira elvakítja, hogy cselekvőleges és szenvedőleges üldözési rögeszméjük deliriumában a személy-

szölt könyökére támasztva fejét; — nagyon szórakozott.

Csongrády Gyuri nem felelt s fölállt az asztaltól. Fehér Ármín még ott maradt.

Tíz vagy tizenöt percig ülhetett még ott, az asztalra könyökölve, némán, aztán fölállt ő is; menni akart.

Csongrády Gyuri megszánta. A jó compossorsornak nem volt valami erős szíve.

— Maradj itt nálunk ebédre, Ármín, — szölt hozzá.

Ármín megállt s szórakozott, félénk tekintettel nézett régi barátjára, mintha nem értene jól, vagy nem merné elfogadni meghívását.

— Köszönöm, — szölt aztán csendesen.

S ujra leült az asztalhoz, miközben kezét mintegy öntudatlanul Csongrádi felé nyujtá, de azon pillanatban lassan visszavonva, lebecsátozta.

Csongrády Gyuri nem vette észre, vagy nem akarta észrevenni a félég felé nyujtott kezét. Leült szemközt Fehér Ármínal s elkezdett beszélni a magas politikáról, a falusi magyar ember legkedvencebb beszéd tárgyáról s a német „Lese-Kabinet“ legújabb regényeiről, melyekkel nem sokat foglalkoznak ugyan a falusi magyar emberek, de annál többet a falusi magyar kisasszonyok.

Nem volt ez barátságos beszélgetés. Csongrády Gyuri azok után, a mik történtek, barátjává nem fogadhatta többé Fehér Ármint, ez a viszony örökre szét volt szakítva, de mihelyt beszélgetésbe bocsátkozott nem birta többé levetkőzni kedélyességét. Ármín e kedélyesség által vonzatra lassan fölbátorodott s az egyhangu igen vagy nemén kívül több pár szót is belevetett a társalgás folyamába.

(Folyt. köv.)

...nem fordult elő, után a tisztújítás viselői kar, egyáltalán következőleg...
...Zavilla Gyula; od titkár: Kung Sándor; pénz gaza: Nádassy József Ferenc; orvos: Dr. ...
...Fatterle Antal, Uri Mihály.
...A helybeli ügybőjtői sz. be los segédlelkész házmegegykvi ni. Miltán mond mert már mint pásztorra által jutalmazva. Ó a székesegyház al rendezett ün nök érsek előtt t s ki 5 év előtt mban tartotta a neknek meghall a nagyváradiak n élkül. — szónokot város z. beszédek min or fognak a sz. plomban meg nap közgyűlést van a megüre az esetleg meg állásnak választ s előreláthatólag egyhangulag fog hivatalra csupán az árvaszéki helyettes ülnök, helyére pedig gyűző, kik mind özmegelégedésre Pénz és hitel" rányu, ismeret tartott ffe leni kereskedő ben folyó 1888 ebrecezi keres...

kedelmi akadémiai tanár által nagyszámu hallgatóság előtt tartatott. És ez a kedély k p z s levén minden felolvasásnak azéja azon igyekeztem, hogy az élet iskolájában gyűjtött tapasztalataimat a tanulni és tudvá gyó fiataloknak egyszerűen és természetesen közöljem minden tudományos színezet nélkül. Hogy pedig felolvasásom némi mara dandó nyomat eredményezzen és a pillanatnyi sikeren felül emelkedhessék, — többeknek buzdítására elhatároztam, — hogy azt szele sebb köröknek is hozzáférhetővé teszem. Ránk fér minden nyájkra egy kis jó akaró buzdítás és lelkesülés, mi kedélyes szavakba öltve inkább hat, mint a rideg, komoly köve telős hang. Felolvasásom tartalma: Az embe riség csecesem gyermek, ifjú és férfi kora a kereskedelemben. Arany-ezüst és papirpénz. A takarékoság mint töké és hitelszerző. A hitelhatása az összeforgalomra. Az idő mint percz. A hitel elfajulása mint uszora, pazar lás és szédelgés. Egy füzet ára diszes kiállí tásba 40 kr. Az előfizetések a kereskedelmi akadémiák helyiségben letett iven is eszközöl hetők Z a l a i Márk.

— E. M. K. E. Az „Erdélyrészi magyar közművelődési egyesület“ választmánya, nagy részvét mellett tartotta meg havi ülését. A népkönyvtárak felállítására az első ezer fo rint folyósítása ügyében az irodalmi szak osztály javaslatát elfogadták. Az országos kereskedelmi muzeumokba erdélyi iparezikké állandó kiállításra, az erdélyrészi ipart fejleszt ő egyletnek 1000 forint szavazatot meg. Az egyesület vagyona február 1 én 280,000 frt. — Kolozsvárt nagy lelkesedést keltett az a hír, hogy Rudolf trónörökös és Stefánia trónörökösnek megjelentek az „Erdélyrészi ma gyar közművelődési egylet“ javára a buda pesti operaházban rendezett bálban.

— Zichy Géza gróf Kolozsvárt. Zichy Géza gr. vasárnap érkezett Kolozsvárra. A pályaudvaron Gyarmathy Alisán udvözölte az E. M. K. E. kolozsvári főjónak tagjaival. Zichy grófnál tegnap Ferencz József tisz telgett. A zeneconservatórium, rendkívüli köz gyűlésén dísztagjává választotta Zichy Géza grófot, kinek kiüldöttség vitte meg a közgyű lést határozatát. — A város nevében Albach polgármester tiszteletgelte a grófnál. Három zo ros tuljajozás folytán Zichy Géza gr. hétfőn és kedden ismétli a hangversenyt.

— Rendezünk-e országos kiállítást? Nagy on furesán vagyok mi ezzel a mi országos kiállítási ügyünkkel, mióta ez az eszme megszü letett és a közönség foglalkozik vele. Tagadha tatlanul tetszetős terv s a legkeményebb szívű zivis is ellágyul erre a gondolatra: országos ki állítás Debreczenben. De aztán menten megke ményedik, ha költséget kérnek rá tőle, nem a saját zsebéből (no még csak az kellene); hanem a város há- i pénztárából. Hanem ennek a kiállítási mozgalomnak a sok pártoló és nagy népszerűség mellett vannak olyan ellensé gei is, a kik nem riadnának ugyan visz sza bármily pénzaldozattól sem, sőt Dr. Király Ferencz urnak és elvtársainak abban is igazat adnak, hogy a kiállításból sok mindentéle indirect és direct haszon há romulna a városra és lakosságára, hanem még is fázna, borzonganak attól, mint a fürdeni vágyó az egészséges tiszta hideg folyóvíztől s egész sereg ellenvetést hoznak fel. Minek nekünk még kiállítás? Várjunk néhány esztendő t, mikorra lesz büszkén mit megmutog atunk a világnak; mert bizony ez időszert meg reánk alkalmazza valami gunyolós nyelv a „Fenn az ernyő ninesen kas“ példabeszédnek szavait. Ennek az áram latnak és ellenáramlatnak, mely mostanában klubokban, kávéházakban, polgári borméré sekben mindenütt, hol egy kereskedő és egy iparos összetalálkozott, kifejtett, — tiszta képt kaptak a tegnapi nagy értekezleten, melyet városunk nagyérdemű polgármestere Si monffy Imre kir. tanácsos hívott össze, a végből, hogy eszmeesere váltassék azon beadvány felett, melyet a ker. és iparkamara, a keres kedő társulat, az iparos kör és a gazdasági egyesület nevében ezek elnökei és titkárai nyújtottak be a tanácshoz, a kiállítás anyagi és erkölcsi támogatás iránt a város részéről. Ez terjedelmes beadványt egyik januáriusi számunkban egész terjedelmében közöltük. Az értekezleten számosan vettek részt, de sokan elmaradtak olyanok, kik meghívót kaptak. — Jelen voltak: Simonffy Imre, Laki Lajos, Csanak József, Dr. Király Ferencz, Nádassy Ferencz, Szepessy Gusztáv Sesztina Lajos, Zádor Lajos, Budai József, Márk Andre, Szabó Soma, Jóna Dániel, Dr. Szikszay Szabó József, Huber József, Koszo rus Lajos, Bészler Lajos, Szabó József v. főszámvévó, Kuczik Gábor, Polgári András és Váczy János. — A beadvány s az azt kísérő, polgármester urhoz in tézett levél felolvasása után, első Si monffy Imre szólott a tárgyhoz, figye lembe hozván, hogy a kiállítás idejűl aján lott 1890 ben a városban nagy izgalmat tá masztó választások lesznek: a törv. biz. ta gok fele részének választása és a tisztújítás. Dr. Király Ferencz utal a polgármester urhoz címzett kirórléval ama passusára, mely a kiállítás létesítése felől a közvéleményt egy nagy, népes értekezleten megkérdézní, — ez iránt a közönséget mintegy megsza vattatni javaslatba hozza. Jóna Dáni el a közvéleménynek ily módon leen dő előzetes megkérdését szintén pártolja, mert ha ez a kiállítás mellett nyilatkozik, ugy a városi közgyűlésnek erkölcsi kötele ségből egész erejével támogatni kell a ki állítás eszméjét. Ez eszmét ő is melegen üdvözli

ugyan, hanem ez időszert, ily közel jövőben, nem tartja szükségesnek és hasznosnak annak megtestesítését. A szegedi, keskeny, székes fejérvári és a b. pesti kiállítások idején uralgó viszonyokat mint azokra nézve kedvezőket, szem beállítja a jelenlegiekkel, melyek Debreczenben 1890 re tervezett kiállításra sehogyse lehetnek kedvezők annyira, hogy e kiltás a városnak erkölcsi dicsőségére szolgálhasson. Nem bíz ik a kiállítás tömeges látogatottságában s az egyesekre háromulhagy hasznok nem érhetnek nek fel az esetleges nagy károkkal, melyek a várost érhetik. Különbön ő azt a 20 ezer forintot a legszívesebben megszavazná mint vár. biz. tag, a mint hogy — hiszi — min denki is megszavazná, ha az időre a város minden nagyobb erőmegtesztés nélkül léte sithetné a megoldásra váró s égető szükség képező intézményeket. Szóló nem akar abba a kényeszer helyzetbe jutni, hogy midőn már a kiállítás ténynyé válik, de az előirányzott összeget a költségek túlhaladják, a város becsülete megmentésért, esetleg községi pó t adót kellessen kivetni Szepessy Gusztáv hosszaabban szolt a kiállítások intézmé nyéről; s azon küzdelemről, melyet a nemzet gazdaszok és iparosok a kiállítások mellett és ellen egyidőben folytattak. Hangsúlyozza a kiállításokból eredő erkölcsi nyereséget s azon indirect hasznokat, melyek fölérnek a netaláni direct veszteséggel. Ezután elmondja a debreczeni kiállítás eszméjének addigi történetét s oda concludalt beszédének eme része, hogy az érdekeltestületeknek erkölcsi köteleességük volt a fölvetett eszmét tovább vinni a létesü lés felé; de köteleesség e szálót kezébe ra gadni Debreczennek is, mely még Szegeddel szemben is, a provincia első városa; melyben az intellectuális és materiális erő a ki állítás létesítésére; és bíz ik is annak sikeré ben. Elismeri hogy rossz idők vannak, de van nak nemzetgazdák, kiknek elmélete szerint a rossz gazdasági viszonyokat kiállításokkal lehet és kell paralizálni, melyek mint facto rok használnak. A kiállítás látogatottsága ér dekében szükséges volna a vasuti menetren det beosztani és jó volna, ha akkorra a de brecezen-f. abonyi vasut is kiépülne. Sajnálná, ha e terv nem sikerülne. Dr. Király Fe rencz beszéde azon előre bocsátott nézet körül forgott, hogy a létrehozatal lehető, kívánatos és szükséges; már csak azért is, hogy Debreczen megismertesse magát s az iránta uralgó ellenszenvet a hasonló nagy városok előtt elozlassa. — Szeri nte nem kell 1890-hez ragaszkodni az időre nézve; hanem kell a prioritást Debreczennek biztosítani s e végből az esz meinek concretebb alakot adni. — Nem érti, miért ne birna Debreczen a nyi szellemi és anyagi erővel a kiállítás rendezésére, mint Szeged és Székesfehérvár. Ajánlja az eszme elfogadását az értekezlet által s fixirozotni 1-ször, hogy az idő nem köttetik 1890 hez és 2-szor, hogy ezen ügygyel kapcsolatban a nagyérdő rendezése is keresztül vitetik. A kiállítási épületek felállítására azonnal akad magánvállalkozó, mihelyt a költségek fele biztosítva lesz. Ő az államtól is reményl 25-30 ezer frtot. — Érinti aztán a kiállí tásból származó különböző közvetett elő nyöket. Simonffy Imre is beismeri a kiállítás hasznát; de ugyanakkor tanulságot felhozza azon nehézségeket, melyekkel Székes fehérvárt is megtele kiüzdeni, hol pedig kész épületek állottak rendelkezésre; azon nem várt tulkiadásokat, melyeknek ellensúlyozá sára a gr. Zichy Jenő áldozatkészsége volt elegendő. Ő országos jellegű kiállítás csupán a fővárosban tart kivethetőnek, vidéken csak részlegest. Márk Andre főként a Dr. Király Fe rencz beszéddel foglalkozott. Azt az ellen szenvet, melyet a debreczeni ember főként a írók és művészek hideg fogadtatása alkalmá val támasztott maga ellen, a kiállítással nem lehetne elozlatni. Az intelligencia is Debreczenben ép oly magába zárkozott, hi deg és conservatív, mint bármely mezőgazda civis. A kiállítás vonzerejét látni — tanulni valókka fokozhatnók csupán, ilyenekben pedig még ez időszert, szegény a mi vá rosunk. Vendégloink sincsenek elegendő száma mal; a város pedig nagy áldozatra most nem képes s a szükséges összeget pedig ily kö zönys lakosságy városban társadalmi uton lehetetlenség összehozni. Ő a kiállítási munkák sem célszerűségét, sem szükségességét nem látja, azért a tárgynak napi rendről való levételét indítványozza. — Sesztina Lajos kijelenti, hogy ő ugyan mint a kamara elnöke aláírott a beadvány nak, mert a többség véleményét mint alkot mányos érzelmi ember tiszteletben akarta tartani; de mint magán ember a kiállítás ez időszert nem hiszi kivethetőnek; a vá rostól legalább is 200 ezer frt kellene reá; ennyit a város nem adhat, míg csak azért sem, mert van szükségesebb teendő. — A politikai viszonyok sem kedvezők ép ugy, mint nem a helyiek, a kiállításra. Hasonló véleményben van Nádassy Fe rencz a gazdasági egylet elnöke, ki szintén köteleességből irt alá a kérvénynek, de egy nileg szintén nem pártolja a kiállítás eszméjét. Zádor Lajos meg van győződve a kiállítás célszerűségéről és hasznosságáról, melynek országos jelzőjét, ha kifogás van ellene, meg lehet változtatni. Rámutat a város szellemi és anyagi erőire, melyek lehetővé teszik a kivitelt, biztosítják a sikert, módot adnak a szükséges töké beszerzésére, az idegenek el helyezésére, és a kiállítás látogatottságában

bíz ik. S többre becsüli a városnak, mint er kölesi testületnek befolyását, tekintélyét a Zichy Jenő grófnál, kire az értekezlet alatt annyiszor történt hivatkozás. Indítványozza, hogy az ügy további tanulmányozás végett egy bizottságnak adassék ki, melyben a város is képviselve legyen. S a b. J. o. z. s. e. f. korai nak tartja az eszmét s indítványozza, hogy adassék vissza reális költségvetés betérjesz tése végett, mert a város csak ilyennek látása után határozhat a hozzájárulásról. Még több felszólalás is történt Zádor Lajos Szepessy Gusztáv, Sesztina Lajos, Dr. Király Ferencz stb. részéről s végül abban történt megállapodás, hogy az értekezlet ajánlja a városi tanácsnak, — hogy mielőtt a város érdemlegesen intézkednék a kiállítás ügyében, hivja fel a szaktestületek tervező bizottságát reális költségvetés készítésére, továbbá a keresztül vitelre vonatkozó mó dozatok javaslatba hozatalára; — ohajtantó lévén, — hogy a h a t ó s á g saját kebeléből egy vagy két taggal képviseltesse magát e bi zottságban, miből természetesen még semmine mi kötelezettség nem nehezülend a városra. Ezzel az érdekes eszmeesere este 8 órákor véget ért.

— H. Dorogon Farkas Istvánné szül. Orosz Antónia urnő az ottani g. kath. unjon nan építendő leány iskola költségei fedezé sére 100 frtot adományozott.

— Megszűnt forgalmi akadály. Az észak keleti vasutak által kezelt nyiregyháza má tészalkai vonalon a hótvás által beállott akadály elhárítatván, a forgalom tegnap ismét megkezdődött, úgy, hogy most már az északkeleti vasutak összes vonalain megnyílt a közlekedés.

— Népesedés. Debreczen sz. kir. város területén febr. 5 től febr. 11-ig terjedő héten született ev. ref. (171-207 anyakönyvi tétel) élve 19 fi, 17 leány, halva 1 leány, együtt 19 fi, 18 nőnemű — 37; r. kath. (27-40 anyakönyvi tétel) élve 7 fi, 6 nőnemű — 13; ág. hitv. ev. (2-3 anyakönyvi tétel) élve 1 fi, 1 leány — 2; izr. élve 2 leány. Szüle tett összesen 27 fi, 27 nőnemű — 54 gyer mek. Ily nagyszámu születés ritkán történik városunkban; s ebből a nagy számból is csak 1 esik a halvaszülettek rovatába. Meghalt ugyanezen idő alatt: 14 fi, 12 nőnemű, ösz szesen 26 egyén; ezek közül ev. ref. 19, r. kath. 4, izr. 3. Es ily kedvező halálözási arány is a ritkaságok közé tartozik; a meny nyiben a szülöttek száma több mint 50 % tel mulja felül az elhaltakét.

S z i n h á z.

Karczag Vilmos a „Hitves“ budapesti előadása alkalmából Teleki Sándor az ün nepelt író részéről kellemes meglepetésben részesült. Teleki Sándor a következő szel lemes levélben üdvözölte a fiatal író t:

N. B á n y a, febr. 10 én 1888.

Nyugtatóvány

1883-ban felelősséget vállaltam K a r c z a g Vilmos debreczeni újságíró és ottani lakosért ezeket irvany nyomtatásban:

„Karczag Vilmosnak ezikeit olvasva figyelemmel, én biztatam, bátorítottam és ösztönöztem annak kötetben kiadására, azért a felelősségnek felét magamra vállalom, de tudom, olvasói meglesznek elégedve velem és vele.“

„A hitves“ sikere felment a ke zességtől, melyet nagy örömmel tudat szerzőjével, olyanformán, mint a keresztapa örvend keresztfia előmenetelén.

Teleki Sándor.

Színészet H. Bőszörményben. Zoltán Gyula és Homokay László jó hírnévként örvendő színtársulata, mely H. Dorogon szép pártolá sban részesült, e hó 6-án érkezett Bőszörmény be, és 9-én kezdte meg 15 előadásra tervezett műsorát. A 25 tagból álló színtársulat Csiky Gergely „Baborek“ című vígjátékában mutatta be magát. — Örömmel jelez hetjük, hogy a társulat ugy van szervezve, miként bátran megérdemli a közönség pártolását; vannak a társulatnak hasznavehető, jó tagjai, és a mi fő az igazgatók változatos műsört állítottak össze, melyben a legújabb színdarabok befoglalvák. E hó 11 én Costa „Egy százár kaplár Bécsben“ című humo resztikus életképe került szíre, élvezetes, ke rekedt, összhangozó előadásban. Ez előadás után is meggyőződünk előbbin állításunk igaz sága felől. Mind két élvezetes előadás — a bérleten kívül — kevés számú közönség vett részt. Vajha ezután városunk előkelő közönsége nagyobb érdeklődést tanusítana és megmutatná, hogy egy igyekvő, jó színtársu latot a megérdemlett pártolásban is tud ré szesíteni. (Levelező.)

CSARNOK.

Udvarlási szabályok.

— Ovidius „Szerelmem művészeté“ből —
Ha nem eléggé nyájas, nem gyöngéd még a lány,
Tűrs várj csak egy kevéssé, majd jobb lesz azután!
Az ág is enged végre, ha lassan hajlítod,
De el török, ha durván használz erőszakot!
Folyón is, lám, ki enged, az uszhatik csak át,
Ha véle szemben uszol, nem győződ le az árt!

Jóság oroszlánt, tigrist, megiekez könnyedén,
S a bivaly is igába csak lassanként ha mén.
Mint Atalanta, oly vad más asszony lehet-e?
S a férfi, érdemével, őt is leverheté!
A hölgy kegyetlenségén s balvégzete miatt
Milánion be gyakran sirt ott a fák alatt!
A vállán esalja hálót szegény sokszor czepelet,
És jobbja bösz vadkanra sokszor dobott gerelyt
A nyila Hylaeusnak sokszor hatolt belé
Bár ezt a másik ivet még jobban ösmeré!
Nem mondom én: vadászni maenal erdőkbe
menj,
Nem mondom azt, hogy hálót czipelj nyak szírteden,
Sem azt, hogy tárd ki melled a nyíleső előtt.
Versem szelid, parancsi könnyen követhetők.
Engedj, ha két vitára; engedve levered;
A melyet ő parancsol, jászod azt a szerepet;
Mit ő javall, javalljad; mit szid, szidd te is azt;
Ha bármit állít, állítad; mit ő vitat, vitasad;
Mosolyg, ha ő mosolygott, és sirj, ha sir a nő:
Hadd szabja arcaidnak a törvényt mindig ő!
Ha elefántcsont kozkát vet tán majd asz szonyod:
Vigyázz, tenéked mindig rosszul kell játszaniod.
Ha játsszok butyókkal: ne vesszen ő soha;
Nálad sürien kell majd kutyának hullnia.
Ha járja háborusdi, vigyázz, hogy seregded
Jól össze-visszaverjék az íveg — ellenek.
Kis páloza feszítette ernyőjét tartsd magad,
S ha nagy tömegbe juttok, csinálj neki utat.
Kis számlóját is szépen az ágy elébe vidd,
S ad rá vagy huzd le neki picinyke saruit
S bár magad is didergesz, ha fázik kedvesed,
Kezét a sziveden kell átmelegitened!
Csufnak ne hidd, — s ha csuf is, ő szereti azért,
Ha te, a polgár ember, fogod a tukörét!
Ki annyi Jano küldte szárnyállatot levért,
S just szerzett így a menyre, mit egyszer ő emelt:
Tán szüzek körében kis kosarat fogott,
És finomgátat ott a sok nyers gyapotott
Tyryus vitéze engedtt urnője kértinek,
S te habozol, hogy eltírd, mit ő eltírtetett?
Ha szól a „forumon légy“, korábban menj oda,
Mint ő kívánta s mindig jó későn menj baba,
Ha bárhova is elküld, akármint abba hagyj,
Akármí esődület se késeleje utadat!
Ha lakomákon néha éjig marad a lány,
Légy akkor is, ha kéri, eselédként oldalán:
S mert gyűlöl Amor renyhét: ha tán falura hitt,
Gyalog is utnak indulj, ha nem találsz kocsi t.

Ne bánd, ha rosz idő van és kánakált se nézz
Se hogy utad fehérré tevő a hóesés,
A szerelem csak harc az; a lusta hagyja el!
Ki zászlajához esküdt: ha félénk sohse nyer!
Nagy hosszú utak, zord éj, kemény tél, bura bu,
Ilyen sok bajjal jár ám ez édes háboru!
Gyakran zubintja rád majd a felleg záporát,
A pusztá föld is gyakran lesz éjjeli tanád,
De hát Apolló is volt Admetus pásztorra,
S egy piczi kis kunyhóban kellett tanyáznia!
Mit ő tett, kire szegény? Vead félre dolyfődet
S légy bárki, jól vigyázz ám, hogy megtartsd
kedvesed!

Dr. Radó Antal.

DEBRECZENI SZÍNHÁZ

Holnap, szerdán, febr. 15 ón:
GRIGOLATIS PRECIOSA kisasszony
2-dik fellépésével:

Királyfogás.

Uperette három felvonásban.
Felelős szerkesztő és kiadó laptulajdonos:
Vértesi Arnold.
Főmunkatárs: Karczag Vilmos.

HERING ESTÉLY!

Holnap, Február 15-én, szerdán. Holnap.
A nagybőjtő napok kezdetén
nagy

hering estély

rendeztetik Rácz Károly elsőrangú zenekara közreműködésével

VILMOS LAJOS vendéglőjében.

HERING ESTÉLY!

Előrehaladt idény miatt
női ruhakelméket
leszállított áron
dus választékban ajánl
Kunz József és Társa
C Z É G.
Kis-templom bazár.

Arverési hirdetemény,

Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. tcz. 102. § a értelmében ezennel köz-hírré teszi, hogy a debreczeni kir. járásbíróióság 12447/87 számú végzése által Nagy Ferenc debreczeni lakos végrehajtató javára Weisz Emil m. pályi lakos ellen 200 frt. tőke, ennek 1886. évi decz. hó 13 napjától számítandó 6% kamatai és eddig összesen 45 frt. 21 kr. perköltség követelés erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróság lefoglalt és 2000 forint — krajczára becsült egy a m. kir. állam gépgyárából vásárolt 228. sz. Locomobil és cséplő gép készletből álló ingóságok nyilvános árverés útján eladatnak.

Mely árverésnek az 1932/887 sz. kiküldést rendelő végzés folytán a helyszínen, vagyis m. pályi községben alperes lakásán leendő eszközökre 1888. ik év Február hó 23-ik napjának délelőtt 9 órája határidőül kitűztetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg: hogy az érintett ingóságok ezen árverésen, az 1881. évi LX. t. cz. 107. §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek becsáron alól is eladni fognak.

Az elérverendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t. cz. 108 §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Derecskén, 1888-ik évi Február hó 10-ik napján.

Ráth József
kir. bírósági végrehajtó.

Hirdetemény.

A vízjogi törvény 1885. évi XXIII. t. cz. 191. §-a értelmében felhívom a város területén létező azon víz művek és vízhasználati jogosítványok tulajdonosait, — kik a jogosítványukra vonatkozó engedélyt, s illetve a 20 évi háboríthatlan gyakorlat igazolását, a mult évi augusztus 8-ról 4956/887 sz. a kibocsátott hirdetemény folytán, mult 1887. november 20-ig nálam benem jelentették, hogy 6 hónap alatt, vagyis 1888. évi július 30-ik napjáig (bezárólag) az engedélyért folyamodjanak. — különben jogosítványuk elenyészettnek tekintetik, s víz műveik felett a hatóság intézkedik.

Megjegyeztetik, hogy az engedély elnyerése céljából benyújtandó beadványok és egyéb iratok, a vízjogi törvény 191. §-ának második bekezdése értelmében, bélyeg és illetékmentesek.

A folyamodási kötelezettség, minden hatósági engedélyre szoruló víz munkálat tulajdonosaira kiterjed, tehát öntözési, lecsapóási, ármentesítési, ipari vállalatokra, továbbá nyilvános és magán vízvezetékekre, nyilvános és magán csatornákra, védgátakra és zsilipekre egyaránt érvényes.

Kelt Debreczenben 1888. január 22-ik napján.

Simonffy Imre
kir. tanácsos, polgármester.

Minden magyar háztartásban divattá vált már a **LENCK** KÁVÉ

használatát s nemcsak azért, mivel magyar gyártmány, hanem mivel aroma, illat és az alkáli kationok kifogástalan minősége tekintetében fölülmúlja a kereskedelmi körökben előforduló összes kávépótlékokat.

LENCK-kávé kapható minden fűszer és csemege kereskedésben, s a hol még nem voltna vagy a készlet elfogyott volna, a t. közönség követelje mint magyar gyártmányt.

Minták kívánatra ingyen és bérmentve.

DEBRECZENEN a gyár képviselője: **MÜNCH GUSZTAV ur.**

Mely cigarettapapir a legjobb?



Ezen minden cigarettázóra nézve nagyon fontos kérdés már a kétségtelembe róttan bizonyult.

Nem üres rekám, hanem elsőrendű tudományos szemlélyiségek által összehasonlított vegyelmézések alapján a forgalomban előforduló jobb minőségű cigarettapapirok között a „Les dernières Cartouches“

Braunstein Frères gyárából.

Páris, 65. Boulevard Exelmans,

mint jóval könnyebb és legjobb cigarettapapir elismertett. Mivel ez már többi közt Dr. Pohl tanár által a bécsi vegytani egytemen, Dr. Liebermann tanár a budapesti állami vegykeresleti állomás főnöke által megállapított 1887. jul. hóban Dr. Soyka Hygiéniai-tanár által a prágai ném. egyetemen egészségügyi szempontból újabb összehasonlító vegyelmézést a lehető legfinessebb eredmény koronázta emennyiben a „Les dernières Cartouches“ cigarettapapir 28-74% al könnyebb és hogy a dohányfüsthez 28-77% al kevesebb idegen alkotórészt tartalmaz, mint a többi vegyelmézett papir. VALÓDI csak azon papir, melynek ettiquttje mellékelt rajzhoz hasonló és Braunstein Frères cégét viseli.

A gyár cigarettapapirjainak és cigarettahüvelyinek nagybani elárúsítása végett

Braunstein Frères sajtó cég alatt Bécsben, II. k. Negerlegasse 8. sz. a raktárt nyitott, továbbá kapható minden nagyobb illemnű cikket árusító k. reskedőknek



ÉLET-ELIXIR

Egy félszázadon át, emberek és a természetben tett gyakorlati tanulmányozás után sikerült „Élet Elixir“-emet összeállítani. Számatalan barátain és betegeim, kiknek alkalmuk volt Élet-Elixirem bámulatos csodás hatásáról meggyőződni, felszólítottak, hogy lelkiismeretlenségét, sőt véiket követnék el az emberiségen, ha kitűnő orvosi szeremet tőle megvonám. Ez által ösztönözöttem, de a kép lelkiismeretem megnyugtatóssául kötelességemnek tartom „Élet-Elixir“-emet ezennel a nyilvános forgalomnak annál is inkább átszolgáltatni, miután tiszta meggyőződésem, hogy ez által az emberiségnek maradó emléket hagyok magam után.

„Élet-Elixirem“ már rövid használat után, a legmeglepőbb, leghatásosabb és legjobb sikert eredményezi; kitűnő jónak bírnaknál, hemoroidoknál, szorulás és májbajoknál, étvágy- és álmatlanságnál.

Naponként használva „Élet-Elixir“-em mentő szer minden betegség ellen; bámulatos hatásával az előbbi természetes erőt ismét helyre állítja, felvilágyozza az életszelmet, élesíti az eszméket, nyomta annul eltávoítja az idegek rezgését, gyengíti a köszvény (podagra) fájdalmait és elhárítja ennek benyomulását a belső bélrészekbe. tisztítja a gyomrot tenyá kásodó nedvektől, melyek emésztési nehézséget, fejfájást és gyomorémelegést szblnek, egyszó-al leküzdí a legtöbb betegségeknek biztos forrását. Eltávoítja bélgörsöt a gyomorban, jókedvre és derűltégre ébreszt; elhárítja egy óra alatt az emésztetlenséget; meggátolja a szivbetegségeket; tisztítja a vért és gyógyít minden hidegletést már a harmadik dosinál.

„Élet-Elixir“-em a legjobb szer gyengeség, sápadtság és görvéllyesség (Skropheln) ellen; egy kitűnő szer emésztési nehézségeknél, hányásoknál, gyomorgöres és gyomorhénél (Sodbrennen).

Szenvedő Emberek! Csak egyetlen egyszer rendeljétek meg „ÉLET-ELIXIR“-emet és győződjétek meg ezen szer kitűnőségéről és előre is biztosítalak titeket, hogy „ÉLET-ELIXIR“-em minden háznál nélkülözhetetlen lesz. Az Élet-Elixir csakis egyedül nálam kapható: Budapest, VI., gyár-utca 37. sz.

CHABADA TESTVÉREK

Gyár: Budapest VII. Dohány-utca 32. Raktár, IV. Szervitater S. szám.

Telefon-összeköttetés.

Van szerencsénk tisztelt vevőikkel tudatni, miszerint ujonnan berendezett mi zaki osztályunkban mindennemű posta, göngyölő rahaszok és bórindó állványokon kívül

Mintapalaczkok fatokjai

gyártását a legkülönbözőbb gépezetekkel gőzerőre rendeztük be. Eoné fogva minden más külföldi gyártmányt tiszta kivitelében felülmúlja és legmelegebben ajánlhatjuk bor, cognac és különféle olaj minták szállítárára.

Kívánatra szolgálunk árjegyzékkel egy összes ládáinkról valamint mintapalaczk-fatokokról is. Megrendelések közvetlenül gyárunkba VII. Dohány-utca 32. intézendők.



Valamennyi külföldi szerektől előnybe helyezendők a magyar közönségnél különben már a lejobb hírnévnek és fokozatos elterjedésnek örvendő a külföldi labdacsgyárosok óriási reklám dacára, örvendő százezer esetben tíz éven át a bel- és külföldön nyert tapasztalatok nyomán, csakis növénykivonatokból összeállított

Kárpáti egészségi labdacskok,

melyek biztosan, minden káros következmények nélkül nem erőszakolva, hanem minden fájdalom nélkül, eldugulás, nyálkásodás, étvágyhiány, gyomorban, telfuvódások, szédülés, fejfájás váltóláz, aranyér, borkiütések és sárgaság ellen.

Főraktár: Friedrich János gyógyszer-zné Malaczkán, Pozsony m. Egy skatulya ára 21 kr., egy tekerés 6 skatulyával 1 frt 5 kr. Egy tekerésnél kevesebb nem küldetik.

Valódi minőségben kapható Mihalovics István gyógyszerésznél.

Legújabb hírlapok.

Tekintetes ur! Legyen oly szives nekem 1 tekerest küldeni, miután megvagyok győződve az ön kárpáti egészségi labdacskainak kitűnő hatásáról.

Necpál, Turóc m. 1887. szept. hó 30-án. Diabik Alajos, segedjegyző.

Tekintetes ur! Sziveskedjék nekem egy tekerest az ön kitűnő kárpáti egészségi labdacskából utánvét mellett küldeni.

Prága, Vorstadt könipl. Weinberge No. 690. Br. Kalina Károly.

Tekintetes ur! Kérem tessék nekem tíz skatulyát az ön kárpáti egészségi labdacskából küldeni, jó hatásukért már sokanakk ajánltam.

Bécs, VI., Ufergasse. Tisztelettel Zollner Pál.

Tekintetes gyógyszerész ur! Miután én nem élhetek az ön kárpáti növényekből készült labdacskai nélkül, kérek belőlük négy tekerest küldeni.

Budapest, 1887. szept. 2-án. Maradok alázatos szolgálja tisztelettel Tóth János, kalapos-mester.

Tekintetes ur! Ezennel felkérem ismét — de megjegyzendő, hogy az általam méltónak és kitűnő hatásúnak beismert, az ön által készített vértisztító labdacskai, amalfogva dicserem és más felebarátomnak is méltán ajánlom, kivált a kik székszorulásban szenvednek, ezen nagyra becsült labdacskot használják, s azután a mi legfőbb, jó étvágyunk is örvendnek.

Ennélfogva kérem postafordultával 12 skatulyával egy jó barátomnak utánvétellel küldeni. A d a (Bácsm.) 1887. okt. 9-én. Cseh Gergely, férfi-szabó.

Tekintetes Friedrich ur! Kérem legyen szives azon kárpáti labdacskából legistetősebben az ide mellékelte összegért küldeni. Mivel én már több éve használom, nem nélkülözhetem.

Isten tartsa sokáig a szenvedő emberiség számára. Bukarest, 1887. szept. 23-án. Kontz Ferenc.

Tekintetes Friedrich János gyógyszerész ur! Már pár éve, hogy használom, de nemcsak magam, hanem másoknak is osztom az ön jóhatású labdacskait bajaimnál, s azért kérem 2 tekerés megküldését. Dohány, 1887. márcz. 6-án. Szpecek Ede, plébános.

Tekintetes gyógyszerész ur! Folvó év május havában egy jó barátom által ajánlva bajomnál, t. i. bőrbetegségemnél ezen kárpáti egészségi labdacskok és azokból 6 dobozzal rendeltem, melynek elhasználása után a bajom egészen elmúlt, dacára a sok mindenféle szernek, melyet eddig használtam, egy sem volt sikerrel bajomnál.

Budapest, 1887. febr. 6-án. Tisztelettel Kürty Károly

Igen tisztelt Friedrich ur! Sziveskedjék két tekerest kárpáti egészségi labdacskából megküldeni, azoknak jó hatásáról tökéletesen meg vagyok győződve.

Bécs, 1887. január 8-án. Hottinger Jakob.

Tekintetes gyógyszerész ur! Sziveskedjék reám nézve nélkülözhetetlen kárpáti labdacskából 3 tekerest utánvétellel megküldeni. Mi el már sok éven át gyomor-ücsökben szenvedtem és jóhatású labdacskai bajomon segítettek. Isten tartsa önt egészségben, hogy még sok szenvedőnek segítségére lehessen.

Öndöd, 1887. január 23-án. Tetzelt Mátyás.

Tekintetes gyógyszerész ur! Kérem, legyen szives 4 tekerés kárpáti egészségi labdacskot megküldeni, legboldogabbnak érzem magam, hogy ezen ön jó labdacskait használhatom, talán már meg is haltam volna, ha ön labdacskait nem használtam volna, másoknak ajánlva mindenki dicseri a jóhatású labdacskait.

Geszti, 1887. febr. 10-én. Tisztelettel Szelen Vilma.

Tekintetes gyógyszerész ur! Kérem ismét 5 tekerés azon jóhatású kárpáti egészségi labdacskokból, melyek nekem igen hasznosak s mig csak élek, ki nem hagyom fogyni házamnál, mert mint nekem, ugy a családomra nézve igen hasznosak.

Kulpi, 1887. jan hó 12-én. Tisztelettel Reinard Datté

Tekintetes gyógyszerész ur! Legyen szives ismét, harmadszor is egy tekerest kárpáti labdacskából küldeni, mert multkoraiak nagy hatással voltak reám és családomra nézve, s egy tudógnaladásban levő betegre nézve is; s azért az istentől nagy áldást kívánunk és sokáig éltesse a gyógyszerész urat.

E dréd, (Pozsonym.) 1887. má cz. 20. Varga József.

MOSER S. Eszterházy herczeg volt uradalmi orvosa.

ÉLET-ELIXIR.

Egy félszázadon át, emberek és a természetben tett gyakorlati tanulmányozás után sikerült „Élet Elixir“-emet összeállítani. Számatalan barátain és betegeim, kiknek alkalmuk volt Élet-Elixirem bámulatos csodás hatásáról meggyőződni, felszólítottak, hogy lelkiismeretlenségét, sőt véiket követnék el az emberiségen, ha kitűnő orvosi szeremet tőle megvonám. Ez által ösztönözöttem, de a kép lelkiismeretem megnyugtatóssául kötelességemnek tartom „Élet-Elixir“-emet ezennel a nyilvános forgalomnak annál is inkább átszolgáltatni, miután tiszta meggyőződésem, hogy ez által az emberiségnek maradó emléket hagyok magam után.

„Élet-Elixirem“ már rövid használat után, a legmeglepőbb, leghatásosabb és legjobb sikert eredményezi; kitűnő jónak bírnaknál, hemoroidoknál, szorulás és májbajoknál, étvágy- és álmatlanságnál.

Naponként használva „Élet-Elixir“-em mentő szer minden betegség ellen; bámulatos hatásával az előbbi természetes erőt ismét helyre állítja, felvilágyozza az életszelmet, élesíti az eszméket, nyomta annul eltávoítja az idegek rezgését, gyengíti a köszvény (podagra) fájdalmait és elhárítja ennek benyomulását a belső bélrészekbe. tisztítja a gyomrot tenyá kásodó nedvektől, melyek emésztési nehézséget, fejfájást és gyomorémelegést szblnek, egyszó-al leküzdí a legtöbb betegségeknek biztos forrását. Eltávoítja bélgörsöt a gyomorban, jókedvre és derűltégre ébreszt; elhárítja egy óra alatt az emésztetlenséget; meggátolja a szivbetegségeket; tisztítja a vért és gyógyít minden hidegletést már a harmadik dosinál.

„Élet-Elixir“-em a legjobb szer gyengeség, sápadtság és görvéllyesség (Skropheln) ellen; egy kitűnő szer emésztési nehézségeknél, hányásoknál, gyomorgöres és gyomorhénél (Sodbrennen).

Szenvedő Emberek! Csak egyetlen egyszer rendeljétek meg „ÉLET-ELIXIR“-emet és győződjétek meg ezen szer kitűnőségéről és előre is biztosítalak titeket, hogy „ÉLET-ELIXIR“-em minden háznál nélkülözhetetlen lesz. Az Élet-Elixir csakis egyedül nálam kapható: Budapest, VI., gyár-utca 37. sz.